医生在进行心脏介入治疗

哈尔滨市第一医院

让医疗健康服务更优质可及

□本报记者 刘莉 刘艳

科学划分诊疗时段,缩短患者候诊时间;优化门诊流程,让患者少跑腿;远程会诊协作,让患者与名医"面对面";一站式服务、连续性服务,患者住院出院省心 舒心……在哈尔滨市第一医院,一种流程更科学、模式更连续、服务更高效、环境更舒适、态度更体贴的医疗服务模式正在加速形成。

哈尔滨市第一医院是市属三级甲等公立医院,建院百年来,始终与龙江百姓健康紧密相连。今年以来,按照市委市政府工作部署,哈尔滨市第一医院积极落 实国家和省、市卫生健康委加快提高卫生健康供给质量和服务水平的任务目标,以患者需求为导向,聚焦优质服务,不断探索创新,主动实践作为,全链条、全覆 盖、全流程改善百姓就医体验,让医疗服务更贴心、群众看病更省心。

服务靠前 让患者诊前体验更便捷

为方便患者,哈尔滨市第一医院将预 约诊疗作为服务向前延伸的一个触角,提 供多种预约方式、科学划分诊疗时段,预约 号源统一管理,提升就诊预约精准度,缩短 患者在门诊候诊时间。同时,积极推广医 联体内预约就诊、双向转诊服务模式,让群 众真正从中受益。

优化流程 让患者门诊体验更顺畅

持续优化门诊流程,让"数据多跑路 患者少跑腿",缩短患者等待时间,百姓就 医更便捷、服务更高效。该院实行快捷便 民的多种门诊支付方式,包括现金、医保、 微信、支付宝、银行卡等,推行"一次就诊一 次付费"及诊室诊间支付模式,患者在手机 上就能完成缴费;实行当日检查检验结果 回报患者的接诊流程,简化需要多次门诊 诊疗、护理的流程,缩短患者就医时间;开 设方便门诊、护理门诊等,以满足患者多样 化的诊疗需求。同时,优化门诊全流程布 局与就诊环境,进行适老化、无障碍等改 造,在解决老年患者"数字鸿沟"问题上取

成立"康复理疗健康中心",囊括骨科、 康复科、针灸科、神经科、中医科、妇科、泌 尿外科等多学科(MDT)团队,通过组建 "优质、专业、高效"的专家精英团队开展一 站式诊疗,为患者提供个性化治疗方案,为 需要康复理疗的患者提供专业的服务

成立了全省首家医保服务站,打造15 分钟医保服务圈,让多功能的医保业务在 服务站就能得到一站式解决,提高群众就 医的获得感和满意度。

"云"端医疗 让患者就医体验更智能

□初东阳 霍佳明 本报记者 白云峰

采访省级德育先进个人刘文静。她正带

领着新一届毕业班全身心备战今年的高

考。笑容可掬的刘文静向记者展示了与

学生集思广益设计的班徽:一只雄鹰展翅

飞向广阔的蓝天,代表阳光向上、志向高

远的学子;两个大拇指手势代表"赞",寓

意为学子加油。"班徽是班级的灵魂,班级

一中学高三A班班主任。凭借多年养成的

敬业精神和人格品德,刘文静先后荣获省

级德育先进个人、"龙江骨干教师"、哈尔滨

市学科带头人、"冰城卓越教师"和方正县

"四有"好老师标兵、十佳师德标兵、十大教

学名师等荣誉称号。2022年获得"冰城好

从教25个春秋,刘文静现任方正县第

有了班魂,就有了激情。"刘文静说。

近日,记者来到方正县第一中学校,

哈尔滨市第一医院互联网医院与北 京、上海等地124家知名医院建立了远程 会诊协作网,与全市97家基层医疗单位形 成医联体协作网,开展线上病例会诊及讨 论,缩短了患者与名医"面对面"问诊的距 离,在家门口就能享受到专家优质的医疗 服务。



与解放军总医院远程会诊。

哈尔滨市第一医院门诊大楼。

急救

导诊总服务台设立便民服务箱。

[一站式服务 让患者住院体验更安心

为了更好地提升患者住院体 验,哈尔滨市第一医院提供"一站 式"服务,让患者不再"反复跑",在 办理人院和出院服务窗口优先照 顾特殊人群,入院办理服务窗口设 置早班值班窗口,同时不断创新服 务理念,多部门配合,为患者办理 "预住院",推广为符合结算条件的 患者办理住院费用"预结算""当日 出院、当日结算"服务。这一服务 模式的推行,大大契合了患者就医 的所需所盼所愿。

乐教爱生,做有温度的人民教师

无缝衔接

让患者急诊急救体验更高效

E-mail:yaowen8900@sina.cn

为提升院前医疗急救服务 能力,哈尔滨市第一医院优化院 前急救服务机制,建立急诊急救 高效衔接的流程,提高急诊急救 服务效率,为急危重症患者开通 绿色通道优先救治,构建院前院 内急危重症救治"三通三联"一

体化救治模式,畅通救护车直达 导管室、手术室及重症监护室的 流程,联通院前医疗急救机构、 基层医疗卫生机构与医院之间 的抢救绿色通道。以急诊为平 台,建立急危重症患者多学科联 合救治机制,提升救治成功率。

【连续协同

让患者诊后体验更舒心

加强诊后对患者连续性服务,建 立了患者随访档案、随访计划及 多途径随访平台,为患者提供更 加科学便捷专业的院外康复和 延续性治疗。依托哈尔滨市第 一医院"医联体"合作提升医疗 服务连续性,推动医联体内诊疗 信息共享,畅通双向转诊渠道, 下沉专家、门诊号源和住院床位 资源,为网格内居民提供一体化 的医疗卫生服务。

同时,不断改善贯穿医疗服 务全程的基础性、支撑性工作, 丰富优质护理服务内涵,强化责 提供

本着服务人民健康的宗旨, 任制护理,严格落实分级护理制 度,并加强医院人文内涵建设,

打造更有温度的医疗服务。 哈尔滨市第一医院改善就 医体验下真功做实功,优化服 务,质效双驱,通过创新理念、简 化流程、打造智慧医疗、人文关 怀等多方努力,达成患者就医全 流程的优质体验。未来,哈尔滨 市第一医院将继续秉承"精医、 厚德、至善、惠民"的理念,为百 姓提供更加科学、便捷、专业的 健康服务。

图片由哈尔滨市第一医院

□文/摄 本报记者 杨宁舒

群山巍峨,层峦叠嶂。横亘在祖国北疆 绵延千里的大兴安岭,既是国家重要生态功 能保障区,也是国家一类重点火险区,进入春 季森林防火期,记者近日跟随国家森防指办 公室、应急管理部组织的"森林草原防灭火媒 体行"主题采访活动,深入大兴安岭地区,采 访了当地坚持"地企协同、防扑一体、联防联 控"机制优势,形成"天、空、塔、地"四位一体

人防+技防

采访团第一站来到了大兴安岭地区森林

据了解,大兴安岭森林防火感知系统于 2022年正式上线运行并达到国内领先水平, 系统业务覆盖集团公司、林业局、保护区、航 站、专业队、扑火队员和护林员等多种角色, 以及预防、预警、指挥扑救、灾后评估等森林 防火工作全过程,实现"人防"与"技防"相结 合,提升了森林火灾综合防控能力。

大兴安岭地区应急管理局局长赵晓刚介 绍说,通过这套感知系统,我们实现了"天、 空、塔、地"四位一体预警监测,切实做到火情

家林草局卫星热点信息进行了对接,一旦有 热点信息,平台同步报警;系统依托雷击火防 控项目,实现三维雷电数据实时监测,第一时 间将雷电位置、强度、类型、发生时间推送至 各地,各地及时开展"追雷行动",有效提高了 雷击火的发现效率和精准度。

"空"是利用有人机、无人机进行空中巡查,做到飞行轨迹、视频的实时 感知,实现可视化指挥。"确定一个区域的落雷点后,我们通过空中的飞机巡

为处置及时,平均灭火时间3小时05分,最短灭火时间21分,避免了小火酿 成大灾。

"塔"是在高山瞭望塔上,以人塔结合的方式,实现视频烟火识别,精准 判定火点准确位置,实现热红外、可见光双光谱监测火情。目前,系统已接 入漠河、塔河、加格达奇林业局、韩家园林业局、十八站54座瞭望塔视频。

APP,随时能够显示巡护员上线情况以及巡护轨迹,并具备火情上报和SOS 求救等功能。

空地联动 重装直升机助力森林巡护

"它能飞行20个小时, 航程达到3000多公里, 能飞到7300米的高空, 实 现大兴安岭地区的全覆盖。在黑夜里,它就是我们的眼睛,其卓越的全天候 起降能力和先进的侦察设备,可以让夜间巡护侦察更方便,而且保证了在大 雾等低能见度条件下,依然可以实现对目标区域的全方位监控。'

在加格达奇航空护林站,有着漂亮的蓝色机身和机翼的国产无人机彩 虹-4,引起了采访团的围观。该站无人机教员黄志镇向记者介绍说,作为 国产无人机中的佼佼者,彩虹-4不仅载荷能力强、续航性能好,还具有昼夜 全天候作战能力,特别适用于长时间侦察,因此它肩负起了看护森林的重要

据了解,加格达奇航空护林站始建于1965年,隶属大兴安岭林业集团 公司,负责黑龙江省和内蒙古大兴安岭部分林区的航空护林任务。经过 50多年的发展,由最初的7架飞机,发展到2023年保障51架重、大、中、小 型飞机执行森林航空消防任务,承担着火情观察、载人巡护、化学灭火、洒 水灭火、机降扑火队员、空运物资、护林防火宣传、护林科研、应急救援等 工作任务。

这支空中力量的最大特点是《机速度快,第一时间到达火场,把火 场形势侦察回来以后报告指挥部。飞机还有吊桶作业,可以向地面火场、 火线洒水进行灭火,还可以喷洒化学药剂灭火。今年,我们研究的重点是 空中与地面配合,让队员与飞机深度融合。"加格达奇航空护林站站长田

以内,构筑起空中加地面的立体防护屏障。

锤炼队伍 实现"打在早、灭在小"

如果说"管住人、看住火"是防灭火工作的第一环,那么,锤炼过硬的灭

及车辆展示,各种特种车辆、通信器材、地震救援、水域救援、绳索救援等装 备器材,令记者目不暇接,特别是卫星便携站、2020-S履带式森林消防车等 先进装备和车辆给采访团留下了深刻印象。采访团还现场观摩了动态科目 演示,目睹了指战员们现场开展灭火行动的过程。

支队所有的机具、车辆和装备进行了全面检修,给养物资进行了全面准备, 全体指战员已做好了灭火的各项准备。今年,我们还采购了大量的先进设 备和装备,预计下半年分发到位,提升灭火队伍的战斗力。

据介绍,2024年大兴安岭地区共投入森林消防力量14407人,其中专业 森林消防队6421人,地区森林消防支队1100人,地区消防救援支队269人, 半专业队 1875人,群众森林消防队 4742人。一旦发生火情,半径 80公里内 能就近调兵200至500人,确保"打早、打小、打了"。



采访团现场观摩动态科目演示。

防火布局的经验做法。

云上科技赋能春季防火

防灭火指挥部,一面巨大的显示屏上,绿色的 林区地图上遍布密密麻麻的红点,每个点都 代表了一次不同电荷的雷击,而每次雷击都 有可能引发森林火灾。仅以去年六月为例, 一个月内这里共监测到37000多次落雷信 息,范围几乎覆盖了整个大兴安岭地区。虽 然雷击频发,但森林覆盖率高达87.7%的林海 却能连续13年未发生一起重特大森林火灾, 这得益于大兴安岭地区对科技助力森林防灭 火的高度重视和大力投入。

"天"是利用卫星遥感系统,该系统与国

查和卫星监测,第一时间发现、第一时间出动、第一时间处置。"赵晓刚说。 据统计,2023年5月至8月,大兴安岭地区相继引发了35起雷击火,因

'地"是"地面巡护"系统,为全区 1261 名巡护人员安装了护林巡护

2024年,大兴安岭地区增强了空中巡护和扑灭力量,将投入航空消防

飞机27架,高火险期实行飞机靠前驻防,确保每架飞机飞行半径在100公里

火队伍就是保证火灾发生后"打早、打小、打了"的关键。 在大兴安岭地区森林消防支队,采访团一行参观了综合应急救援装备

大兴安岭地区森林消防支队副支队长马建丰介绍说:"3月初,我们对

据了解,大兴安岭地区森林消防支队结合当前春防形势,于近期开展 了备战演习,全面检验队伍的快速反应和实战能力。"每一次演练都是实 战,我们共派出指战员800名,出动车辆100台,携带灭火和综合救援装备 900件(套),要求指战员徒步行军不少于10公里,摩托化机动不少于190 公里,锤炼队伍的机动和体能。"大兴安岭地区森林消防支队指挥中心负



人楷模"称号,人选"冰城好人榜"。 "教师这一行,最根本的良心不是教 学之心,而是关怀之心。只有关注学生的 内心世界,才会与学生们共同成长。"这是

刘文静从教多年的感悟。

2018年新生报到,刘文静在众多家长 中注意到一位70多岁、白发苍苍的老人, 询问后得知是新生孙志强的姥姥。孙志 强母亲长年患病没有劳动能力,父亲也在 孩子中考前夕突然离世,全家仅靠低保维 持。这一刻,刘文静感觉肩上的担子重了 许多,一个学生只是班级的五十分之一, 但却是一个家庭的希望。

军训会操,学生们需要穿白鞋进行展 示。孙志强没有白鞋,刘文静便询问了他 鞋的尺寸,网购了一双白鞋悄悄地送给 他。刘文静把他的情况反映给学校,学校 想尽办法申请资助,解决孙志强的日常最

刘文静常对孙志强说,要常怀一颗感 恩的心,把大家的帮助化作学习的动力, 去改变自己的命运。孙志强高考以558分 的成绩考入211大学,可录取通知书送达 时,他又为学费犯了愁。刘文静把媒体制 作的有关孙志强的"寒门学子帮忙圆梦" 视频发到朋友圈、家长群,学校的领导、老

师以及社会各界爱心人士纷纷伸出援手, 一部分。刘文静常说:"要想正人,必先正 慷慨解囊捐资上万元,解决了孙志强入学 的燃眉之急。

"先做人,知感恩,后求知",这是刘文 静确立的班级管理理念。寒假期间,孙志 强回到母校看望刘文静时兴奋地汇报: "刘老师,我每天都在努力'奔跑',一边上 课,一边兼职,已经获得保研资格了。"看 着阳光向上的孩子,回想起一路走来的点 点滴滴,刘文静感慨道:"只有把每个学生 当成自己的孩子去照顾,孩子们的心里才 会洒满阳光。"

"起始于勤劳,收归于平淡。"刘文静 说,班主任作为学生们的"大家长"、主心 教育信念;捧着一颗心来、不带半根草去, 骨,只有倾心付出才会赢得学生们的尊重

刘文静多年担任班主任,早来晚走, 日复一日,把工作当成了生活中最重要的

己"。多年来,无论是课上还是课下,她总 是以自己的人格力量感染学生,说的每一 句话、做的每一件事都严于律己、率先垂 范。她的学生常说,她就是榜样。

知有涯而学无涯,立足课堂、立足一 线,刘文静带了一届又一届毕业班,她认 识到生涯规划对学生学业的意义。为此, 刘文静瞄准生涯规划领域发力。目前,申 请的中国教育发展战略学会生涯教育专 业委员会的国家级课题《新高考指导下高 中生生涯教育实践研究》已在北京开题。

为党育人、为国育才,这是刘文静的 这是刘文静的教育初心。刘文静说,一肩 挑着学生的现在,一肩挑着祖国的未来, 自己会终生坚持做一名有温度、有情怀的 人民教师。